

РАСТИМ ПАТРИОТОВ

Воспитание школьников на примере

В советское время в нашей стране высшей степенью отличия за заслуги в области хозяйственного и социально-культурного строительства было звание Героя Социалистического Труда. Оно присваивалось лицам, которые проявили трудовой героизм, своей особо выдающейся новаторской деятельностью внесли значительный вклад в повышение эффективности общественного производства, содействовали подъёму народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР. Свой вклад в развитие страны внёс и наш земляк Герасим Афанасьевич КРИВОШАПКИН, обладатель этого звания.

ЕГО ИМЯ с гордостью носит Терюгская средняя школа. Во все времена работы нашего учебного учреждения главной задачей было и есть воспитание обучающихся на самых передовых традициях и примерах. И вот таким примером для нас является жизнь и деятельность Герасима Афанасьевича. На примере его трудового подвига вос-

боте и омолаживанию табунов. Требовал, чтобы подчиненные постоянно держали под контролем каждое животное. Начиная с коневодов всегда помогал дельными советами, прикрепляя к опытным работникам. В 1948 году Г.А. Кривошапкин от 36 кобыл получил 36 жеребят. В 1949-1952 годах им ежегодно перевыполнялись государствен-

не мало в то время. Ежегодно поздравлял детей с началом учебного года, оказывал спонсорскую помощь в виде учебных принадлежностей многодетным малоимущим семьям и детям-инвалидам, что доставляло большую им радость и незабываемые впечатления от полученных подарков.

СОШ проводится акция «Собери в школу», в ходе которой оказываются помощь многодетным, малообеспеченным семьям по сбору учебных принадлежностей.

Еще одним направлением деятельности Герасима Афанасьевича является профориентационная работа, которую он проводил среди школьников села Терюгь. На классных часах он говорил о необходимости учения и какие профессии нужны будут селу. Как пример он приводил самые нужные. Это, в первую очередь, электрики, трактористы, водители, землеустроители. Сегодня у нас проводится большая работа в этом направлении. Результатом профориентационной работы является 100% поступление выпускников в высшие и средние специальные учебные заведения.

ПРОДОЛЖАЯ добрые дела известного героя-земляка, в школе действует трудовое объединение «Милосердие» со своим планом работы и программой. Руководствуясь ими, школьники и коллектив СОШ участвуют в благоустройстве самого учебного учреждения, территории школы и села, оказывают помощь ветеранам тыла, односельчанам, участвует в экологических конкурсах и проектах. На праздники дети посещают подшефных ветеранов, поздравляют и помогают им по хозяйству. В школе проводится целенаправленная работа по трудовому воспитанию учащихся совместно с семьёй и общественностью. Ежегодно проводится акция «Село мое родное», в результате которой выявляются «больные» места нашего села: свалки, загрязнённые берега и т.д. Проводятся внеклассные мероприятия: викторины, КВНы, конкурсы рисунков на экологическую тему,

В школе работает краеведческий кружок «Ыллык» под руководством Елены Черемкиной, учителя биологии и географии высшей категории. Ведётся работа по сбору, оформлению материалов по истории и культуре родного края. Проводятся беседы, классные часы, организуются встречи с интересными людьми. Школьники разрабатывают и защищают проекты по краеведческой тематике, участвуют в улусных и республиканских



питываются наши учащиеся.

Терюгская СОШ взяла за основу воспитательной работы личностные качества Героя Социалистического Труда, такие как ответственное отношение к труду, добросовестность, честность, лидерские качества, высокое патриотическое чувство к родному краю, новаторство, творческий подход к своей работе.

Герасим Афанасьевич Кривошапкин родился 10 марта 1908 года в Тарын-Юряхском наслеге в крестьянской семье. В 1927-1936 годах он работал в советских и хозяйственных органах. С 1936 по 1945 годы трудился в колхозе «Красная Звезда». В 1945 году правление колхоза назначило его заведующим коневодной фермой, где он работал до конца жизни.

Колхоз «Красная Звезда» в послевоенные годы в течение ряда лет добивался хороших показателей в развитии коневодства. И это было связано с именем Г.А. Кривошапкина, который, будучи бригадиром, а затем заместителем председателя колхоза, непосредственно руководил работой табунов. С первых же дней работы на этой же должности Герасим Афанасьевич стал уделять особое внимание племенной ра-

боте и омолаживанию табунов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 июня 1949 года за достижение высокой продуктивности животноводства в 1948 году при выполнении колхозом обязательных поставок сельскохозяйственных продуктов и планов развития животноводства Г.А. Кривошапкин был удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда с вручением ему Ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот». Указом Президента Республики Саха (Якутия) № 1196 от 28 ноября 2004 года Терюгской школе присвоено имя Героя Социалистического труда Герасима Афанасьевича Кривошапкина. Память о первом и единственном из коренных жителей Герое Социалистического Труда Герасиме Афанасьевиче Кривошапкине увековечена в п. Усть-Нера и селах Терюгь и Томтор.

У фасада нашей школы величаво стоит бюст знатного коневода. В фойе школы установлен мемориальный стенд о жизни и деятельности Герасима Афанасьевича.

По воспоминаниям односельчан, в трудные послевоенные годы Герасим Афанасьевич всегда помогал продуктами нуждающимся семьям, которых было



За «добрым» столом - ученики Терюгской средней школы им. Г.А. Кривошапкина

что способствует всестороннему развитию учащихся. Дети причащаются видеть красоту окружающей природы, заботиться о ней, беречь, учатся трудиться, раскрывают свои творческие способности.

В начале каждого учебного года коллективом Терюгской

краеведческих конференциях.

В 2006 ГОДУ с целью увековечения памяти известного земляка наша средняя школа приняла решение ежегодно проводить научно-практическую конференцию «Кривошапкинские чтения». Это решение пре-

ИМЕНИТОГО ЗЕМЛЯКА



ГОД ТРУДА
2023

вратилось в одно из самых ярких и впечатляющих традиций. За многие годы работы Терюльская средняя школа воспитала многих победителей и призеров улусных, республиканских, всероссийских научно-практических конференций.

У нас имеется свой пришкольный участок, где дети под руководством педагогов выращивают овощи в теплице и на огороде. Осенью они с удовольствием едят свежие овощи. Осенью, когда в изобилии овощи и фрукты, в рамках недели «Золотая осень» проводится акция «Человек славен трудом», где демонстрируется продукция, выращенная в пришкольном хозяйстве. Все ребята любят и ждут этот праздник, где они могут показать и похвастаться результатом своего труда.

МНОГО сложилось традиций за эти годы. Сохраняются и поддерживаются старые, рождаются новые. Одна из новых традиций коллектива школы – организация акции «Витаминный день». Она стала действительно любимой для всех детей и взрослых. Проводится осенью и весной. Целью акции является пропаганда здорового питания. Участвуют все работники школы. На большой перемене устраиваются пробы различных витаминных блюд и напитков.

Наш земляк Герасим Афанасьевич проводил активную работу по здоровому образу жизни. Как вспоминают односельчане, он в трудные послевоенные годы, когда распространи-

димость во время национального праздника Ысыах. Его любовь к ЗОЖ передается из поколения в поколение.

В ШКОЛЕ проводятся мероприятия по сохранению и укреплению здоровья учащихся основной долей решения данной проблемы отдана урокам физической культуры. В систему работы школы включен курс «Подвижные игры». На протяжении ряда лет у нас реализуется программа воспитательной работы «Здоровье». Учителя в учебном процессе используют здоровьесберегающие технологии: гимнастику для глаз, дыхательную гимнастику и др. Присутствуют и динамические паузы, подвижные игры, физкультминутки.

В 2015 году создан спортивный клуб «Урдэл». Ежемесячно проводятся Дни здоровья, организована работа спортивных секций (волейбол, лыжи, легкая атлетика), проводятся спортивные праздники и соревнования, внеклассные мероприятия. Для осуществления здоровьесберегающей деятельности привлекаются и родители. Традицией стало проведение спортивного состязаний по волейболу среди команд учащихся, родителей и учителей.

Количество обучающихся, занятых в спортивных секциях, кружках со спортивно-оздоровительной направленностью составляет 100%. Наши дети занимают призовые места наравне с более крупными школами района, несмотря на то, что село находится в труднодоступной местно-

стью является **Павел Атласов**, учитель ОБЖ и физкультуры.

ДОСТОЯНИЕМ нашего образовательного учреждения является фольклорный ансамбль «Байагантай», который стал известным не только в районе, но и в республике. С малых лет наши ученики воспитываются в духе



Труд для терюльцев по примеру именитого земляка - основа жизни

патриотизма, уважения ко всем народностям мира через знание своей культуры. Руководитель ансамбля **Елена Слепцова**, учитель музыки. Украшением различных концертов и фестивалей стал танцевальный ансамбль «Тэтим», руководит которым **Анна Павлудкая**, учитель начальных классов. Кроме этого у нас организован вокальный ансамбль мальчиков «Айхал», руководитель - **Варвара Дьяконова**.

Ещё одна добрая традиция - месячник памяти знатного коневода Г.А. Кривошапкина.

В этом году ему исполнилось бы 115 лет. В рамках месячника в школе прошли классные часы «Его имя носит наша школа», уроки мужества, выставка рисунков и поделок «Сахам ата». Учителя технологии провели мастер-класс для мальчиков «Сатабыллаах уол о5о». Ребята своими руками сделали подарки для своих мам: подставки для телефонов, обереги и ключницы с применением гривы лошадей.

В день рождения Герасима Афанасьевича состоялось мероприятие «Человек славен трудом». Библиотекарь школы **Светлана Босикова** провела интересный библиотечный урок «Звездный путь Кривошапкина Герасима Афанасьевича», где рассказала участникам биографию труженика. А сельский библиотекарь **Нина Чачуа** провела познавательную викторину «Кыайы кынаттаабыт дьуруойа» («Окрылённый Победой Герой»).

Особый интерес учеников школы вызвал витаминизиро-

ванный стол «Сылгыттан инэмтэлээх астар» («Питательные блюда из конины и жеребятины»), оформленный учителями. Каждый педагог угостил ребят вкусными блюдами, приготовленными из конины и жеребятины. Наши учащиеся узнали очень много и о полезных свойствах национальных блюд, о которых рассказала **Людмила Кривошапкина**, школьный психолог. Конина и конский жир высоко ценятся якутами за их вкус и экологичность. Известно,

что конское мясо гипоаллергенно. Оно понижает содержание в крови холестерина, выступает прекрасным регулятором обмена веществ, применяется при диетотерапии ожирения. Наши учащиеся посетили с экскурсией стойбища местных коневодов. Отраднo заметить, что родственник Герасима Афанасьевича Степан Дмитриевич Кривошапкин является известным коневодом в нашем селе. Из его рассказа дети многое узнали о лошадях.

Ещё одной из наших новых традиций стало вручение номинаций и премий лучшим ученикам. В этом году в связи с юбилеем Г.А. Кривошапкина родственники планируют вручить премию его имени лучшему выпускнику Терюльской СОШ.

ТАКИМ образом, нравственное и трудовое воспитание имеет огромное влияние на становление личности ребенка. На примере жизни и деятельности Героя Социалистического труда Герасима Афанасьевича Кривошапкина наша школа воспитывает любовь к своей стране, малой родине, труду, стремление к знаниям, здоровому образу жизни. Трудовое воспитание составляет фундамент творческой активности и результативности в учебной деятельности, в гражданском и нравственном становлении личности.

МАРИЯ НИКОЛАЕВА,
зам. директора Терюльской средней школы по УВР,
СВЕТЛАНА БОСИКОВА,
педагог-библиотекарь



Урожай, выращенный своими силами, - лучший показатель ответственного и упорного труда

лось заболевание туберкулез, зная целительные свойства кумыса, раздавал напиток больным. До сих пор в селе сохранились традиции изготовления кумыса как целительного напитка народа саха. Герасим Афанасьевич сам был здоровым крепким человеком, участвовал в спортивных соревнованиях, прово-

сти, и бываюТ проблемы с транспортировкой участников. Мы гордимся тем, что Терюльская СОШ выпустила много известных в республике спортсменов. Традицией стало и проведение улусных соревнований по лыжным гонкам и национальным прыжкам на базе нашей школы. Инициатором и организатором яв-